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ОСОБЛИВОСТІ КОМУНІКАТИВНОЇ ВЗАЄМОДІЇ ВЧИТЕЛЯ З МОЛОДШИМИ 

ШКОЛЯРАМИ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

У сучасному освітньому середовищі початкової школи вивчення іноземних мов набуває 

все більшої важливості й актуальності. Адже уміння спілкуватися на різних мовах стає 

необхідністю в умовах глобалізації та інтеграції. Вивчення іноземної мови молодшими 

школярами забезпечує розвиток комунікативних навичок, інтелектуальних здібностей учнів, 

розширення їхнього світогляду. Психологічні аспекти комунікативної взаємодії вчителя з 

молодшими школярами стають важливим фактором у досягненні успішності в процесі 

навчання іноземної мови. 

Мета статті – охарактеризувати особливості комунікації між вчителями та учнями 

молодшого шкільного віку під час вивчення іноземної мови. Вивчення цих аспектів допоможе 

покращити навчальний процес та забезпечити більш успішне засвоєння іноземної мови дітьми 

цього віку. 

В освітньому процесі взаємодія вчителя з учнями через спілкування є необхідною 

складовою педагогічної діяльності і відіграє ключову роль. Термін «комунікація» з’явився у 

науковому контексті на початку XX століття, а до того проблема спілкування розглядалася 

здебільшого в контексті міжособистісної взаємодії. 
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Проблематика педагогічного спілкування вчителя з учнями активно досліджується як в 

українській, так і в зарубіжній науковій літературі. У своїх працях дослідники висвітлюють 

питання взаємодії педагога з учнями, зосереджуючи основну увагу на вихованні, формуванні 

особистості учня та взаєморозумінні. Так, вчені В. Л. Зливков, О. В. Завгородня, 

С. О. Лукомська, С. О. Копилов, О. В. Котух досліджували психологічні аспекти педагогічної 

взаємодії. Водночас психологічні особливості комунікативної взаємодії вчителя з учнями у 

процесі вивчення іноземної мови залишаються маловивченими [4]. 

Н. П. Волкова розглядає професійно-педагогічну комунікацію як систему прямих або 

опосередкованих взаємодій, в яких педагог використовує вербальні і невербальні засоби для 

обміну інформацією, моделювання та управління процесом спілкування і регулювання 

педагогічних відносин. Професійно-педагогічна комунікація є важливою складовою 

педагогічного процесу, її ефективність залежить від мети і цінностей спілкування, які 

приймаються усіма учасниками і розглядаються як стандарти індивідуальної поведінки [2]. 

Стиль педагогічного спілкування визначає психологічний клімат в класі і впливає на 

психоемоційний стан та самооцінку дитини. Традиційно розрізняють три основних стилі 

педагогічного спілкування [8]: авторитарний стиль характеризується авторитарним 

управлінням вчителя, наказами, вказівками, зауваженнями, критичною оцінкою учнів; 

демократичний стиль передбачає опору педагога на навчальний колектив, доброзичливе 

ставлення та повагу до учнів, заохочення їхньої ініціативи та самостійності. Цей стиль є 

найбільш оптимальним; ліберальний стиль характеризується самоусуненням педагога від 

відповідальності, потуранням, поступливістю, зниженням рівня контролю вчителя за 

поведінкою учнів. Цей стиль не забезпечує ефективного навчання та виховання. 

У початковій школі важливо правильно поєднувати стилі педагогічного спілкування, 

вчитель повинен бути вимогливим, але справедливим, щоб не втратити довіру учнів. 

Авторитарний стиль може бути ефективним у короткостроковій перспективі, але в 

довгостроковій перспективі він може призвести до негативних наслідків (зниження позитивної 

мотивації та інтересу до навчання, втрата бажання вчитися, формування негативного ставлення 

до вчителя та школи загалом). Демократичний стиль, навпаки, забезпечує конструктивні 

діалогічні стосунки між вчителем та учнями, сприятливі умови для розвитку творчої 

особистості учня. 

Американський психолог М. Розенберг розробив метод, який відомий як 

ненасильницьке спілкування або «мова життя». Він пропонує коригувати свою поведінку в 

процесі спілкування, замінюючи емоційну реакцію на співчуття та розуміння, засновані на 

принципі емпатії. Ненасильницьке спілкування – це важлива навичка, яка є необхідною, 

особливо в шкільному середовищі [7]. 

У процесі навчання іноземної мови вчителю важливо застосовувати індивідуальний 

підхід до кожного учня, оскільки під час комунікативної взаємодії з учнями початкових класів 
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можуть виникати різні психологічні бар’єри. У психології термін «бар’єр» трактують як 

конкретні перешкоди, які ускладнюють досягнення взаєморозуміння між людьми. Зазвичай, 

психологічний бар’єр розглядається як складний мотиваційний стан, який перешкоджає 

виконанню бажаних дій в конкретних ситуаціях і часто супроводжується стресом, 

особистісною невизначеністю та виявами негативних емоцій. Розуміння і подолання цих 

бар’єрів мають велике значення для забезпечення ефективного навчання та надання 

психологічної підтримки учням [1]. 

Н. В. Яковлева визначає три основні категорії факторів, які зумовлюють виникнення 

психологічних бар’єрів у процесі вивчення іноземних мов [9]: 

Мотиваційні фактори – відсутність в учнів інтересу до навчального процесу, захисна 

поведінка учнів при спілкуванні з вчителем через занижену самооцінку та високі очікування. 

Операціональні фактори – різні форми порушення мови або недостатність навичок 

спілкування, що може призводити до труднощів у комунікації. 

Соціально-психологічні фактори – відсутність психологічного комфорту, обмеження 

умов для розвитку та реалізації потенційних творчих можливостей особистості, а також 

негативні міжособистісні взаємини в системі «учень-вчитель». 

У початковій школі навчання іноземної мови здійснюється із використанням ігор, 

візуальних засобів та інструментальних методів. Згідно із Загальноєвропейськими 

рекомендаціями у мовній освіті, вивчення першої іноземної мови в початковій школі базується 

на усному спілкуванні й чітко визначених лінгвістичних принципах, включаючи фонетичні та 

синтаксичні аспекти, а також впровадженні елементарного діалогічного спілкування у класі [5]. 

Під час навчання дітей молодшого шкільного віку вчителю важливо враховувати їхні 

психофізіологічні особливості – підвищену емоційність, низький рівень концентрації уваги, 

імпульсивність та реактивність, а також недостатній рівень розвитку мисленнєвих операцій, 

таких як планування, узагальнення та систематизація [3]. 

Для успішної комунікації англійською мовою важливим аспектом є розвиток та 

формування фонематичного сприйняття іноземної мови. Фонематичне сприйняття є 

спеціальним видом слуху, який дозволяє розрізняти звуки мовлення як фонеми, правильно 

вимовляти їх та розуміти значення слів. Фонематичний слух визначає здатність учня 

аналізувати та синтезувати мовні звуки, що має важливе значення для сприйняття фонем в 

конкретній мові. Цей процес відіграє ключову роль у формуванні правильної вимови та 

подальшому розвитку навичок читання і письма [6]. 

Однією з найбільш ефективних методик навчання іноземним мовам у початковій школі 

є метод повної фізичної реакції (Total Physical Response – TPR), який був розроблений 

американським дослідником Джеймсом Ашером на початку 1960-х років і став популярним у 

різних країнах світу. Ця методика поєднує знання з педагогіки, психології та методики 

навчання іноземних мов і спрямована на розвиток комунікативних здібностей та навичок 
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молодших школярів під час вивчення іноземних мов. Метод повної фізичної реакції 

використовується для навчання іноземних мов за допомогою фізичних дій, що виконуються 

учнями у відповідь на усні команди, інструкції та стимули вчителя. Для молодших школярів 

цей метод передбачає виконання рухливих команд, використання ігор, жестів та міміки для 

ілюстрації різних дій та комунікативних ситуацій. Цей метод дуже підходить для дітей, 

оскільки вони мають природну потребу постійно рухатися, імітувати та виражати свою 

фантазію [10]. 

Отже, у процесі вивчення іноземної мови в початковій школі вчитель має 

використовувати інтерактивні методи навчання, які дозволяють зацікавити учнів, зробити 

процес навчання більш захоплюючим, а також сприяють розвитку у них комунікативних 

навичок. Водночас вчитель має реалізовувати особистісно-орієнтований підхід до учнів, 

враховувати вікові та індивідуально-психологічні особливості молодших школярів. 

Для підвищення ефективності комунікативної взаємодії вчителя з молодшими 

школярами в процесі вивчення іноземної мови слід дотримуватись таких психологічних 

рекомендацій: Вчитель повинен: бути зразком для наслідування, говорити інтонаційно виразно, 

правильно вимовляти звуки іноземною мовою; правильно комбінувати стилі педагогічного 

спілкування; бути уважним до учнів, чуйним, розуміти їх емоційний стан; створювати 

атмосферу взаєморозуміння і співпраці на уроках іноземної мови; враховувати 

психофізіологічні особливості молодших школярів; використовувати різноманітні методи 

навчання, які відповідають віковим особливостям учнів початкових класів; заохочувати учнів 

до висловлювання своїх думок та ідей. 

Дотримання цих психологічних рекомендацій допоможе вчителю забезпечити 

ефективну комунікативну взаємодію з молодшими школярами, що сприятиме успішному 

засвоєнню іноземної мови. 
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